

# 曾患癌換肝 喬布斯再請病假

蘋果公司創辦人兼行政總裁喬布斯昨日宣布因病休假，只稱要「專注健康」和盡快復工，沒透露病因。喬布斯曾於2009年請病假近6個月，其後透露患上胰臟癌，並已接受肝臟移植手術。

喬布斯向蘋果員工發電郵稱，已獲董事局批准休假，但會繼續出任行政總裁，並會參與蘋果重大決策，營運總監庫克則會負責蘋果日常運作。他又指自己熱愛公司，希望盡快重返工作崗位，

又稱和家人都希望外界尊重他們的私隱。

## 蘋果在德股價跌7%

喬布斯休假消息傳出後，蘋果昨日在

德國法蘭克福股市隨即大跌8%，其後跌勢暫定，曾報242歐元，跌7%。美股昨日休市，蘋果在今日美股收市後公布第4季度業績。

■法新社/路透社/彭博通訊社



喬布斯將繼續出任行政總裁，並參與公司重要決策。路透社

# 墨西哥 增長比美國多1.5倍 毒戰成隱憂

墨西哥股市過去3個月累升達19.19%，並受惠於未來美國復甦，但總統卡爾德隆自2006年上台後即向毒品宣戰，數年間導致至少3.4萬人喪命，成為經濟隱憂。評級機構惠譽國際上週三便警告，毒戰窒礙墨西哥經濟增長和投資。墨經濟對比美增長有1.5倍槓桿，意味如果美國增長3%，墨西哥增長便達4.5-5%。墨經濟命脈和美國緊密相連，約8成出口都往美國，包括汽車、紡織品甚至電子產品。其每月出口數字在2009年大跌後，去年隨美局部復甦而大升，現時處於歷史新高。此外，墨經濟去年10月按月增長0.5%，按年更增長4.3%。

■路透社/wallstreetpit.com



# 墨西哥股市跑贏新興市場



資料來源：彭博通訊社 美國全球調查

# 3個月兩加息 韓匯波幅冠亞洲

經合組織報告顯示，韓國去年11月綜合領先指標達101.1點，顯示經濟仍處於增長趨勢，但按月下跌0.3點，反映增長步伐放緩。韓國央行前天預測，今年首季通脹率或達4%，創近2年高位，為遏抑通脹，該行前天把主要利率由2.5厘上調至2.75厘，是近3個月來第2次加息。

此外，去年朝鮮半島局勢緊張，韓國兌美元波幅冠亞洲主要貨幣。韓國兌美元波幅為0.60%，雖低於2008年(0.99%)和2009年(0.71%)，但仍大於日圓(0.48%)、新加坡元(0.28%)等。■美聯社/韓聯社/韓國《東亞日報》



韓國

# 升格為「成長型市場」 新興市場重新定義

# 墨韓土印入會

# 「金磚」四變八

統稱為「金磚四國」(BRIC)的巴西、俄羅斯、印度和中國，是近年備受矚目的新興市場。隨着全球經濟格局變化，「金磚四國」一詞的創造者奧尼爾(小圖)即將進一步重新定義「新興市場」，加入另外4個新興經濟體：墨西哥、韓國、土耳其和印尼，成為「金磚八國」。

擔任高盛資產管理公司主席的奧尼爾，計劃將「金磚八國」這個新集團稱為「成長型市場」(growth markets)。他表示：「只把這4國稱作新興市場太不到位了。」

## 計算GDP企業表現

奧尼爾本月將向客戶解釋自己定義新興市場的新方法。除市值外，新方法在衡量股市風險敞口方面將採用新指標，比如國內生產總值(GDP)、企業盈利增長及資產回報率波動性。奧尼爾說：「有些新興市場確實應被當作新興市場來交易——它們欠缺流動性，規模又小，對此投資者應當緊記，但在新興市場世界，任何一個佔全球GDP達1%以上，並具備上升潛力的經濟體，都理應受到重視。」



以名義值計算，墨西哥和韓國各佔全球GDP的1.6%，土耳其和印尼分別佔1.2%和1.1%。中國是

世界第二大經濟體，佔全球GDP的9.3%，僅次於美國(23.6%)，而巴西、印度和俄羅斯合計佔8%。

奧尼爾表示，「新興市場」所包含的國家太廣泛，經濟前景參差不齊，因而這個詞已經不實用，而「金磚四國」所包含的國家太狹窄，不能真實反映新興國家出現的變化。

「金磚四國」之說經常被指為高盛的營銷把戲，因為作為全球最大投資銀行之一，高盛在這些新興國家擁有廣泛業務。然而，這個問世9年的詞語卻催生了形形色色的政府峰會、投資基金和商業策略，並有一大批國家渴望加入這個集團。

## 南非GDP低不納入

中國媒體上月報道，北京已邀請南非參與今年的「金磚四國」峰會，但奧尼爾拒絕將南非納入「金磚八國」，因為南非僅佔全球GDP的0.6%。

有分析認為，隨着越來越多新興國家吸引投資者興趣，以涵蓋範圍更廣的詞語代替「金磚四國」是合理做法，但近年新經濟集團不斷湧現，如靈貓六國(CIVETS)和飛鷹國家(EAGLES)等，這些「稱號」對有關國家的幫助已大不如前。

■英國《金融時報》

# 評級升至「垃圾級」 金融風暴後最高

國際評級機構穆迪前天調印尼本幣及外匯債券評級，由「Ba2」上調至「Ba1」，是1997年亞洲金融風暴以來最高級別。穆迪指印尼經濟好轉，債務和外匯儲備水平改善，經濟政策良好，評級前景穩定。印尼10年期美元債券價格上升，孳息率由上周4.66厘跌至昨日4.56厘。

經調整後，印尼與希臘同為「Ba1」垃圾級別，距離投資級別還差一級。央行預測，今年經濟增長將達6.5%，高於去年預計的6%。分析認為，印尼或於2012年獲上調至投資級別，關鍵之一是在加息前會議通脹率升至多高。

■《華爾街日報》/彭博通訊社

印尼

# 土耳其 增長高全球1倍 經常帳赤字升

世界銀行報告稱，土耳其去年經濟增長料高達8.1%，高於全球的3.9%。經合組織和歐元區則分別只有2.7%和1.7%。報告估計，土國今明兩年國內生產總值(GDP)將上升4.1%和4.3%。

土央行行長耶爾馬茲早前表示，該國經濟增長快速，但並無過熱，又強調經常帳赤字迅速擴大，不能單靠減息解決，意味當局或將採取更強硬政策應對。

土國去年11月經常帳赤字激增逾2倍，達破紀錄的59.33億美元(約461億港元)；去年首11個月經常帳赤字增至416.3億美元(約3,238億港元)。分析指上述情況反映該國經濟強勁復甦，同時亦異常依賴進口和內需。

■道瓊斯通訊社

# 德國軟化 歐紓困基金加碼有望

歐洲各國財長昨日在比利時布魯塞爾開會，商討調整紓困機制，包括加大4,400億歐元(約4.6萬億港元)紓困基金規模。但作為歐盟經濟增長火車頭的德國反對態度仍然強硬，財長朔伊布勒更炮轟提議加碼的歐盟委員會主席巴羅佐，指他將問題複雜化，意味加碼可能告吹。

歐洲紓困基金去年6月設立，法國財長拉加德表示，為確保基金的AAA信貸評級，必須備有資本緩衝，實際借貸額只有2,500億歐元(約2.6萬億港元)。市場擔心在拯救愛爾蘭後，基金不足以應付拯救葡萄牙以至西班牙。會議前夕，歐盟委員會主席巴羅佐表示紓困基金必須加碼。

總理默克爾在會議前夕稱，會支持有利於歐元的措施與方案，使外

界一度揣測加碼可能成事，但朔伊布勒一直主張歐盟應想辦法，在毋須加碼下增加實際借貸額，他昨日更稱「看不到原因要在短期內討論加碼」。默克爾領導的聯合政府也態度分歧，民調更顯示過半數國民認為應放棄歐元。

## 西叫停拍賣國債

另外，盛傳同樣需向歐盟求助的西班牙，財政部昨宣布取消原定本月20日的兩宗國債拍賣，改為通過銀行出售10年期債券，孳息率可能比2020年10月到期的債息4.85厘高出約12個基點。分析指此舉是要避免債市供應過剩。

■美聯社/法新社/路透社/彭博通訊社/《每日電訊報》/英國《金融時報》

# 總理拒辭外長求去 愛政治危機升級



愛爾蘭政治危機升級。支持率只有10%的總理考恩(上圖)面對下台壓力但堅拒辭職，反而孤注一擲，提出今日舉行秘密信任投票，讓黨內議員決定自己去留。被視為黨魁寶座主要挑戰者的外長馬丁(下圖)其後提出請辭，聲稱會投票反對考恩。是次危機勢將進一步阻礙愛爾蘭走出經濟低谷。

考恩於2008年接任執政共和黨黨魁為總理，當時愛爾蘭房地產市場泡沫爆破和出現銀行業危機，經濟形勢急轉直下。他未能扭轉經濟劣勢，最終愛爾蘭去年須接受歐盟和國際貨幣基金組織(IMF)援助，使他民望大挫。

上周出版的一本新書，大爆早於2008年9月政府決定擔保該國所有銀行債務時，考恩與銀行家過從甚密，更使他民望跌至谷底。

有分析指出，考恩將有足夠票數保住職位，但預計共和黨在3月大選將一敗塗地，考恩勢必辭任。馬丁則要求黨內國會議員在投票中支持他，但黨鞭柯倫表示，未聽聞有政府部長會支持他。

■路透社/美聯社/法新社

# 亞洲IPO業務飆升 「花紅」鼓勵投行出力

今年亞洲首次公開招股(IPO)業務蓬勃發展，各投資銀行為分一杯羹競相比拚。數據顯示，招股募總金額為452億美元(約3,515億港元)的40個IPO，去年都在香港提供獎勵費；中國農業銀行去年上市，副行長潘功勝說，該行支付給IPO承銷商的總費用約1.5%，包括基礎費和獎勵費。亞洲公司今年亦繼續給出這個具有吸引力的懸賞，以鼓勵投行全力以赴投入IPO業務。

亞洲的IPO業務一直是投行一大搖錢樹，佔投行總盈利約1/3。去年，香港IPO市場集資額為529億美元(約4,114億港元)冠全球；紐約排第二，只有346億美元(約2,691億港元)。

高盛亞洲股權資本市場聯席主管派金說，過去一年亞洲IPO業績輝煌，今年將繼續矚目。不過，亞洲IPO費用與募集到總資金的比例，往往低於世界其它地方。香港、中國內地和東南亞承銷商的費用是交易總額的2.4-3.5%，日本是3%，美國則高達7%。

■《華爾街日報》

# 澳水災重建費料773億

澳洲水災嚴重，財政部相信，這次是該國有史以來經濟損失最龐大的天災，單是重災區昆士蘭省，洪水範圍與南非國土面積相約，重建費用估計高達100億澳元(約773億港元)，水災造成該省最少29人死亡。

■路透社/法新社